

# 张立勇谈网瘾、说早恋、点评哥们义气 以案说法，给高中生上法制课

上网、早恋、哥们义气……昨天下午，省高院院长张立勇来到省实验中学，和高中生们来了一场大互动，张立勇以案说法，将一个个生动的案例引入学生们日常生活中看似不起眼的行为中，给学生们上了一场生动的法制教育课。 记者 鲁燕 文/图

## 沉迷网络会迷失生活方向

张立勇以一个案例给同学们一个血的教训。小新上学时常偷同学的钱，2009年6月偷了爸爸2000多块钱，被爸爸锁在家里不让他出门，爷爷奶奶疼他，把他放了，给了他10块钱，小新便拿钱上网。花完了，他想起奶奶有爸爸给他们的生活费，于是，2009年7月19日，他看爷爷奶奶睡觉时，翻爷爷奶奶的柜子，爷爷被吵醒，“你把钱拿出来。”遭到拒绝的小新，便拿起刀朝爷爷胳膊上砍去，后又朝醒来的奶奶身上砍去，奶奶不幸死亡。张立勇说，一个城市曾对500名少年犯作了调查，其中有43.6%的人经常上网，还有25.5%的人常上网。因为没有钱上网偷东西占到62.5%，因为玩网络游戏犯抢劫罪占63.9%，犯强奸罪的占23%。

少年犯因网络犯罪占这么大的比重，有的同学认为上网学习，时尚、开阔视野，了解丰富多彩的外部世界，这些都很有道理，但是网络是把双刃剑，因为上网需要消耗时间，占去很多上网的时间，你学习就没有时间了；上网会成瘾；上网需要花钱；上网充满了暴力和色情。有的网络游戏里面设计的都是杀人，砍，杀，追，谁更凶狠，谁更残忍，谁就能自保，如果中学生长期沉迷这类网络游戏，很容易变成情感冷漠，心灵麻木，网络中你把生命视为儿戏，现实生活中你也不会珍惜自己和他人的生命。

建议：中学生上网弊大于利，尤其是在网吧上网，建议学生少上网，要上网也在家，或学校统一组织上网。

## 不建议中学生谈恋爱

通过调查15对(30名)恋爱的中学生，最后考上大学的只有2名，其余全部落榜。社会科学调查，中学生谈恋爱成功率等于零。张立勇认为，恋爱肯定会影响学习的，另外还需要金钱和精力，因为大多都是平民子弟，没钱了怎么办？搞不好就犯罪。张立勇说，中学时代男女之间有美好的情感是很美好的事，他自己在初中时给女生

写过小纸条，高中毕业前，给女生写情书，“把《看青春之歌》《钢铁是怎样炼成的》上描写爱情的美好词句摘下来送给女生。”但是，恋爱是个很严肃的事儿，是要负责任的。所以说，不建议中学生谈恋爱。建议：学校应组织各种活动，让男女同学进行公开的交流互动。同时也要开展必要的性教育。



## 互动环节

学生提问：班规、校规离我们很近，可是，法规总感觉离我们很远？  
张立勇：法规其实离我们也很近，你看一出门，我们就要走人行横道，这就是法律，交通法，我们每个人都是在法制的规范下生活的。西方很早就接受宗教和法制的教育。西方没有法制，就寸步难行，中国现在也是，法律已融入我们的生活中。  
学生提问：父母随意翻看书包偷看日记，如何维护我们的隐私权？  
张立勇：学生的日记应属于隐私部分，对哪个同学不满，喜欢谁，自己的想法，对于家长翻看日记，要和父母处理好关系，尽管家长做法不妥，不该侵犯你的隐私权，但是家长还是我们的监护人，有的家长法律意识不强，但他们的本意是好的，怕孩子早恋，打架……这时，孩子应该多理解父母，要多跟父母沟通，给父母提提意见，用其他的方法沟通。父母偷看日记还不能上升到侵犯隐私权的范畴。  
学生提问：哥们被欺负，帮还是不帮？  
张立勇：作为朋友，朋友有难，肯定要帮，但要看怎么个帮法，如果这个“欺负”严重伤害到你这个朋友的身体，侵犯了钱财，严重触犯法律，那就要通过公安部门解决，及时报案，倘若是一些小事，那就要做一些调解的工作。切记：无论如何都不能只顾“哥们”义气，为朋友打抱不平，如果哥们硬要求为他出气，那这样的哥们不要也罢。 线索提供 志平 乔良

## 俩游客进山烧香 雨夜迷路被困深山



10月15日19时许，巩义市公安消防大队接到报警，称青龙山内有2名游客被困。一支由消防队员、山民向导和派出所民警组成的救援小组火速进山搜救。山上丛林密布，天空下着小雨，又加上天黑，营救行动十分困难。经过3个多小时的搜索，救援小组终于在一处峭壁下方发现两人的踪迹。救援队员利用救生绳进行缓降，下到山谷，借助手电的亮光，只能勉强看到10米以外的地方。根据在山谷上面判断的大概方位，救援人员一边呼喊一边摸索前进，通过4个多小时的搜寻，才到达两名游客被困位置。由于长时间的饥饿和寒冷，两名游客显得十分疲惫。由于山谷四壁陡峭，加上下雨湿滑，无法沿原路返回。救援人员决定保护被救人员从山谷内寻找通道下山。直到16日10点50分，救援人员和被困游客才安全脱险。经询问得知，两名被困游客为郑州某单位员工，听人说巩义青龙山慈云寺香火旺盛，故相约于10月15日下午到慈云寺烧香，然后一起进山游玩，由于天黑辨不清方向而迷路被困深山。 记者 周炜卿 文/图

## 电缆横在路中间 谁碰到它，都要低头

昨日有读者来电，称经七路纬三路口，一根电缆被挂掉，几天了没人管。这根挂掉的电缆拇指粗，路东信号灯的电线杆也被拉歪，横在路中间的电缆已被车轮碾压成扁平状，两头低悬，不到一人高，路过的骑车人从中间钻来钻去。为了醒目，经八路巡防队员和好心商户拿来红布条绑在电缆上作为警示标志。

巡防队员说，前几天电缆被挂掉后，办事处工作人员绑好了，没想到又被拉鱼车挂落在地。商户告诉我，经七路是单行道，电缆低垂，车辆行驶缓慢，晚上光线差，没留神的市民会绊倒在地。12319回复，联通、铁通、电力、移动等6家单位都说不是他们的线，仍在继续查找电缆主人。 记者 冉小平 线索提供 李四信

# 河南大豫家政 十三周年庆典

值大豫家政十三周年来临之际，我公司为答谢十三年来支持大豫家政发展的新老客户，特推出优惠大赠送：

- 购买 5000 元面额的保洁票，赠送 1500 元保洁票
  - 购买 2000 元面额的保洁票，赠送 500 元的保洁票
- 团购更优惠 (2万元以上)

购票热线：68867759 68867757  
总部地址：金水区北环路江山商务广场6楼  
优惠活动截止日期：2012年10月20日